



Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 15 दिसंबर, 2021

सरदार वल्लभभाई पटेल

15 दिसंबर, 2021 को देश भर में लौह पुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल की 71वीं पुण्यतिथि मनाई गई। सरदार पटेल का जन्म 31 अक्टूबर, 1875 को गुजरात में हुआ था। उन्होंने लंदन जाकर कानून की शिक्षा प्राप्त की और वापस आकर भारत में वकालत करने लगे। वर्ष 1917 में वे महात्मा गांधी से मिले और गांधी से प्रेरित होकर भारतीय स्वतंत्रता संग्राम में शामिल हो गए। वर्ष 1920 में सरदार पटेल गुजरात प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष बने और उन्होंने शराबबंदी, छुआछूत एवं जातगत भेदभाव आदि के विरुद्ध दृढ़ता से कार्य किया। वल्लभ भाई पटेल ने भारतीय स्वतंत्रता संग्राम के दौरान वर्ष 1928 में गुजरात में एक प्रमुख किसान आंदोलन का नेतृत्व किया, जिसकी सफलता के बाद उन्हें 'सरदार' की उपाधि प्रदान की गई थी। स्वतंत्रता प्राप्ति के समय सरदार पटेल को तत्कालीन 562 रियासतों को स्वतंत्र भारत में शामिल करने का महत्वपूर्ण कार्य सौंपा गया था, जिसे उन्होंने बखूबी पूरा किया, जिसके कारण उन्हें 'भारत का लौह पुरुष' भी कहा जाता है। 15 दिसंबर, 1950 को बॉम्बे में उनका निधन हो गया। उन्हें वर्ष 1991 में मरणोपरांत भारत रत्न से सम्मानित किया गया। सरदार वल्लभभाई पटेल के नाम से गुजरात में 'स्टेच्यु ऑफ यूनिटी' स्मारक बनाया गया है।

परसन ऑफ द ईयर- एलन मस्क

हाल ही में टाइम पत्रिका ने 'टेस्ला' और 'स्पेस-एक्स' के मुख्य कार्यकारी अधिकारी 'एलन मस्क' को 'परसन ऑफ द ईयर' के रूप में नामित किया है। 'एलन मस्क' की सफलता का अंदाज़ा इस बात से लगाया जा सकता है कि इसी वर्ष अप्रैल माह में नासा ने उनकी रॉकेट कंपनी 'स्पेस-एक्स' को वर्ष 1972 के बाद पहली बार संयुक्त राज्य के अंतरिक्ष यात्रियों को चंद्रमा पर पहुँचाने के लिये एक विशेष अनुबंध दिया था। यद्यपि इलेक्ट्रिक वाहनों में इस वर्ष की पहली छमाही में अमेरिका में परिचालन में सभी वाहनों का सरिफ 0.43 प्रतिशत शामिल था, कति 'टेस्ला' कंपनी की इस बाज़ार में लगभग दो-तहाई हस्तिसेदारी है। दक्षिण अफ्रीका के 'प्रटोरिया' में जन्मे एलन मस्क पीएचडी उम्मीदवार के रूप में स्टैनफोर्ड विश्वविद्यालय में शामिल होने के लिये अमेरिका गए, लेकिन जल्द ही उन्होंने पीएचडी छोड़ दी। उन्होंने इंटरनेट मैपिंग सेवा 'ज़िपि2' और ई-पेमेंट कंपनी 'पे-पाल' की स्थापना की, जिसे बाद में 'कॉम्पैक' और 'ईबे' को बेच दिया गया। परसन ऑफ द ईयर संयुक्त राज्य अमेरिका की समाचार पत्रिका और वेबसाइट 'टाइम' का एक वार्षिक अंक है जिसमें एक व्यक्ति, एक समूह, एक विचार, या एक वस्तु को नामित किया जाता है, जो एक पूरे वर्ष के दौरान सबसे अधिक सुर्खियों में रहता है।

अजय सहि

अजय सहि ने पुरुषों के 81 कलिंग्राम वर्ग को जीतकर, 'राष्ट्रमंडल भारोत्तोलन चैंपियनशिप' का भारत का तीसरा स्वर्ण पदक जीत लिया है। इसी के साथ वह 'बर्मिंघम' में आगामी वर्ष आयोजित होने वाले राष्ट्रमंडल खेलों के लिये सीधे क्वालीफाई करने वाले तीसरे भारतीय भारोत्तोलक बन गए। 'जेरेमी लालरनिनुंगा' (67 कलिंग्राम) और 'अचिता शुली' (73 कलिंग्राम) ने अपनी-अपनी प्रतियोगिताओं में स्वर्ण पदक जीतकर वर्ष 2022 राष्ट्रमंडल खेलों के लिये पहले ही क्वालीफाई कर लिया है।